

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17, y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Mahón, jueves 18 de Octubre de 1934

Núm. 18 467

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes. 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXI

CONTRA CORRIENTE

LA SUBVERSION REVOLUCIONARIA

Es curioso que hasta última hora se ha negado, gente bien informada, a creer en que se nos echaba encima un movimiento socialista armado. Había una razón para esa duda. Se trata de gente de honor que comprende, de una parte, todo el riesgo que implica el hecho de lanzarse en armas a la calle contra la fuerza pública y que de la otra cuenta de que solo por un elevado imperativo del honor se lanzaría ella a semejante hazaña. Y como al socialismo con su interpretación materialista de la historia, le falta la creencia en la realidad del honor, esas buenas gentes suponían que tendría que faltar también a sus secuencias los arriesgos precisos para lanzarse a la revolución.

En este cálculo se desconocen dos factores. Primero, el del impulso. En todos los partidos hay gentes impulsivas que se arrojan a la acción sin meditar en los motivos de sus actos. Entre la gente joven abandonan los impulsivos y no se puede discutir que esta clase de gentes puede producirse lo mismo en todos los partidos y con todos los credos, incluso el pacifista.

Y segundo, el del rencor. Del amor dicen las Escrituras que es fuerte como la muerte. Lo mismo pudiera decirse del rencor. Es algo menos fuerte, porque es más ciego todavía que el amor, y la certeza de los palos en el aire que no hacen daño al enemigo.

Después de una propaganda de lucha de clases y separatista y de una propaganda que dura tantos años sobre todo, después de que en los últimos años se han propagado millones de folletos revolucionarios a todo lo ancho de nuestra Península ¿cómo podía desconocerse la fuerza del rencor?

Hace ya más de cuarenta años que viene España padeciendo de sentimientos políticos. ¿Qué más necesita para darse cuenta de que se está fomentando entre las gentes un espíritu de rencor que tenía que producir, más pronto o más temprano, hechos sangrientos en la más íntima escala? En estos años últimos especialmente no han cesado los delitos de sangre de carácter político y social. ¿Cómo podía figurarse nadie que no habla más gentes capaces de alzarse en armas que los autores de esos atentados? Ya con los pistoleros conocidos puede encuadrarse un amplísimo movimiento sedicioso. Añadir que no se trata de una revolución nacional, sino antinacional, y que puede cortar con los servicios de los revolucionarios internacionales. Ya han sido presos algunos de ellos. No dejará de haber otros mezclados en ella.

Lo único inesperado en este movimiento es que los revolucionarios fueran tan poco hábiles. No hay torpeza que no hayan cometido. Todo cuanto vienen haciendo en estos años es para prepararse al derrotero. Recuerden ustedes los discursos de don Manuel Azaña. Una idea, ni una palabra de esperanza para el común de los españoles. Amenazas todo el tiempo contra sus enemigos. No hay en su horizonte un solo iris de paz.

Y luego, un castellano, un hombre de Alcalá de Henares que proclamaba que no hay para él más esperanza que el separatismo catalán, y que cuando se prepara un movimiento general revolucionario, en vez de ponerse al frente de los suyos en Madrid o en Alcalá, busca refugio en la Generalidad de Cataluña y pide en la radio de Barcelona a los catalanes que se armen para combatir al ejército de un Gobierno facticioso, como dice que es el del señor Lerroux.

Y esta es otra de las grandes torpezas. Durante dos años ha venido diciendo el señor Azaña que para él no había más autoridad que la de los Cortes. Pero cuando son elegidas otras Cortes en las que carece de mayoría el señor Azaña, ya las Cortes son facticiosas y carecen de legitimidad. Son legítimas cuando tiene en ellas mayoría. Son ilegítimas cuando no la tiene. Pero ¿creo el señor Azaña que se puede inspirar confianza a nadie cuando no se tiene otro criterio del bien y del mal que el puramente subjetivo? Bueno es lo que me conviene; malo, lo que me perjudica. Los que razonan de ese modo no pueden aspirar a que les sigan otras gentes que las que comparten sus rencores.

Pensemos ahora en la misma Generalidad. Murió Mociá, que era un pobre hombre sin caletre, un fanático algo destornillado pero sincero y generoso. Se pudo haber elegido para sustituirle a un revolucionario de izquierda respetable, como Pedro Corominas, por ejemplo. Se eligió a Companys, que no tenía otros antecedentes que haber sido el abogado de los pistoleros. ¿Pero es que se puede empezar la vida de un Estado autónomo poniendo a su frente a un hombre que no ofrece la menor garantía de que va a respetar la vida de la hacienda de las gentes?

En efecto, el señor Companys se encuentra con que no le apoya nadie, fuera de las gentes a quienes reparte los altos destinos de la Generalidad. ¿Qué se le ocurre para hacerse partidarios? Dictar leyes de castigos por cuya virtud se viene a expropiar a los actuales propietarios en beneficio de sus arrendatarios. Todo consiste en capitalizar las tierras al cinco por ciento de la renta (cuando en Cataluña habrá muchas tierras que no rindan, como los caseríos vascongados, más que el medio por ciento anual de su valor en venta) para permitir a los arrendatarios que las adquieran en los pagos que se hacen en catorce o quince años. De esa manera era seguro, se balanceaba por él hasta la muerte.

Lo que ha sucedido, ya lo sabemos. Los propietarios catalanes fueron a Madrid para que el Gobierno central les quitase de encima a Companys, y cuando éste pidió el auxilio de los «trabassaires» conculcados en la Generalidad, tuvo que rendirse. En esto ha intervenido también la Providencia. Nuestras tropas se apoderaron de los edificios públicos de la Generalidad antes de que ésta se decidiera a utilizar gran parte de las armas que poseía. Hubo muchas bajas, pero la decisión de nuestras tropas nos ha salvado muchas más, porque que da primero, da dos veces.

Cuando escribo este artículo estoy cierto de que la revolución ha sido, con la toma de la Generalidad, el golpe decisivo. Todavía queda por hacer. Todavía se derramará sangre por su culpa. No imbecilamente se ha hecho, por la gracia de Dios y por la voluntad de nuestras tropas de Barcelona. Barcelona es nuestra, y lo que vale más, con el apoyo de la mejor gente catalana. Los Asturias sigue habiendo focos revolucionarios. En las Vascongadas ya se ha hecho. Y así empieza la restauración de la vieja tradición de España.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «Las Provincias»).

LO QUE NO MUERE

Cuando Azaña se propuso «triturar» el Ejército, sin duda con intenciones puestas en el futuro, tal vez pensando ya en descartarse de oposición el día que le conviniese maniobrar contra la paz y la seguridad de la Patria, lo hizo con tan refinada destreza—la habilidad para destruir es grande en los hombres sin conciencia—que a poco quedaba deshecha la institución gloriosa que acababa de cubrirse de laureles en los campos de Africa sofocando la rebelión marroquí, pacificando el país y desarmando las cábilas.

Toda aquella campaña de Marruecos, dirigida por el caballeroso Primo de Rivera, seguida con expectación por las cancillerías y los militares extranjeros, aplaudida y admitida en su apoteosis de Alhucemas por el mundo entero, había dado a España y a su Ejército y Marina un prestigio, una categoría internacional, que satisfacían plenamente el lógico orgullo de los buenos españoles. España estaba en camino de alcanzar una espléndida posición económica y política.

Sin embargo, en las tenebrosidades donde se forjan las malas pasiones, la envidia, el odio, la ambición, la inquietud de la bestia revolucionaria, se concertaron para destruir la prosperidad de la Patria. Los malvados con absoluta conciencia del mal que iban a hacer, los ingenios con la boba intención de vengar agravios de clase o personales, los inconscientes con la candidez de sus cabezas repletas de serrín, tramaron maquinaciones revolucionarias que dieron origen al vergonzoso pacto de San Sebastián, estallaron al fin en Jaca y... ¿para qué seguir? Se fueron a rodar la paz, la prosperidad, la riqueza y el prestigio del pueblo español. Dos años de Azaña y azañistas, dos años abominables e indignos, pretendieron aniquilar todas las energías morales y materiales acumuladas en siglos de historia española: se humilló y vejó a la Iglesia, al Ejército, a la Magistratura; se hizo trizas el derecho, se aniquiló la economía... Todo lo demás que ocurre y ha ocurrido y puede ocurrir, no es más que consecuencia lógica de tales absurdas premisas, coreadas, aplaudidas, fomentadas y esparcidas con suicida necedad por gentes que tienen el deber moral de colaborar en la elevación de la Patria, no en su decadencia y en su ruina.

Tal quedó el Ejército, que nadie esperaba de él la menor eficacia en caso de necesitar sus servicios. Cuando se avecinaba un peligro mayor, la gente sensata se decía: «¡Si

por lo menos hubiese, como antes, un Ejército capaz de defender la seguridad del Estado». El espíritu del Ejército y la Marina, la eficacia de las instituciones armadas, eran la duda que corroía el alma de los ciudadanos reflexivos. «Si las fuerzas militares hacen falta, ¿qué pasará?», se preguntaba mucha gente.

Los que deliberadamente las desbarataron se frotaban las manos de gusto pensando que nunca hallarían en su camino de revolucionarios profesionales el obstáculo de una oposición seria.

Pero el momento llegó. Los «trituradores» no habían calculado, en su obcecación de materialistas, que lo único que no muere es el espíritu. El espíritu militar del Ejército y la Marina, del personal que se honró perteneciendo a ambas instituciones antes de la «trituración», adquirido en años de vigor moral, bebido en las fuentes inagotables de la Historia de España, no se pulveriza como la parte material de los seres, las cosas y las instituciones: perdura y se templea en la desgracia con entereza y dignidad.

Y ahí tenéis por qué, ciudadanos españoles, cuando habéis tenido necesidad del Ejército y de la Marina para salvar a la Patria de una barbarie bochornosa, ambos han repetido sus empresas de siempre, las que realizaron bajo Primo de Rivera y Sanguinetti en Marruecos culminando en Alhucemas, las que dieron honra y provecho a España inmortal. Las instituciones militares han salvado nuevamente a la Patria.

¿Qué dicen ahora los que aplaudían o sonreían gozosos cada vez que Azaña daba uno de sus perversos hachazos sobre las instituciones que la Nación necesita para vivir con dignidad? ¿Qué piensan ahora los que se «tragaban» que con las economías que Azaña y los suyos iban a hacer en «cosas inservibles», el país entero iba a ser rico y feliz?

Da compasión la estupidez de tanta gente atectada de ceguera mental.

Pero los hechos tienen su moraleja: ni los materialistas entienden de cosas del espíritu, ni los malvados logran imponerse cuando hay «tacto de codos» en los llamados a defender la perdurabilidad de lo espiritual. «España es una misión» ha dicho no sé quién hace poco. España es una institución universal, digo yo, que hace falta al mundo para preponderar con hidalgüa de gran señor en la evolución de la cultura internacional. Sus hijos no hemos de permitir que una ola bárbara destruya ni mengüe nuestro patrimonio

histórico. Bueno es que los ciudadanos vayan comprendiendo a costa de lecciones tan duras como la reciente que en lo sucesivo no hay derecho a permanecer en actitud pasiva e indiferente cuando se ve que alguien socava las columnas sustentadoras de la unidad y la pervivencia de la Nación. Sólo Dios está por encima de la Patria. Todo lo demás—regímenes, partidos, agrupaciones, — son secundarios, circunstanciales, ante la continuidad nacional. En palabras memorables un egregio desderrado lo ha escrito con vidente oportunidad, con emocionante entereza, en carta al señor Goicoechea: «Luchen —se refiere a los buenos espa-

ñoles, sin distinción de ideas políticas—como yo estoy dispuesto a hacerlo, si fuera necesario, para alejar a la Patria todo riesgo de disolución».

Tal es el espíritu que nunca muere, pese a Azaña, a los azañistas y a sus nefastas intronismos en el curso de la vida de España.

Sostengamos, pues, ese espíritu; no permitamos que nadie atente contra él en campañas demagógicas y extenuantes que son la gonzúa con que los forzadores de las puertas defensivas se introducen en el hogar nacional para desvalijarlo y asesinar a sus habitantes honrados.

L. LAFUENTE VANRELL.

LA CRISIS MUNDIAL

El ligero resurgimiento de la economía mundial iniciado a principios del año en curso, ha hecho un alto en los meses de junio y julio, acentuándose un movimiento de retroceso, de agudización en el mundo del trabajo.

Cierto que la situación económica mundial no se ha agravado de un modo alarmante. Pero en la gran mayoría de países sucede lo contrario; la situación empeora. El paro forzoso que puede decirse es el barómetro que marca las altas y bajas fluctuaciones de la vida económica, acusa un ligero aumento del número de los sin trabajo en los meses de junio y julio, que por lo regular, son los meses en que más abunda el trabajo, en que es más fácil para el obrero, especialmente el agrícola, encontrar colocación.

Además de Inglaterra, Alemania se encuentra fuera de esa excepción. El número de obreros en paro forzoso desde julio de 1933, alcanzaba la cifra de 4.463 mil, ha descendido de mes en mes hasta llegar en julio del año actual a 2.426 mil obreros parados.

Pero hay que tener en consideración que ese descenso o reducción del paro forzoso, no significa una gran mejora, un gran despertar de la vida económica alemana. La crisis subsiste. Ese descenso del paro forzoso, se debe especialmente a las diversas medidas, algunas de ellas draconianas, adoptadas por aquel Gobierno, a fin de dar ocupación más o menos retribuida a los sin trabajo. Algo se ha logrado con esas medidas, cuya repercusión beneficiosa se ha dejado sentir, como es natural, en diversas industrias.

Así el total de los salarios percibidos por la colectividad obrera, empleados y funcionarios, que en primer trimestre de 1934 fué de 6'9 mil millones de marcos, se ha elevado acerca de 7'5 mil millones en el segundo trimestre. No obstante ese aumento, los salarios fijados por los reglamentos colectivos—sépanlo nuestros socialistas revolucionarios—han disminuído algo. El aumento total de los salarios percibidos es debido en primer término, al mayor número de obreros empleados en la industria particular y en las combinaciones del Estado que le han costado bastantes centenares de millones, y también—y esto debieran tenerlo en cuenta nuestros incipientes gobernantes— a la mayor duración de la jornada que se ha realizado en numerosos ramos de la industria.

Entre las naciones en que el paro forzoso—alegrémonos—ha tenido reducción, figura España. En comparación con las cifras del mes de julio de 1933, en unos 260 mil. Pero como dicho mes es el primero en que la O. I. T. publica cifras de España, hay que suponer que dichas cantidades serán deficientes. Si las cifras de julio de este año las comparamos con las del mes de enero, aquéllas son inferiores en 143.000 a las del primer mes del corriente año.

Pero téngase en cuenta que el total de los sin trabajo en el mes de enero era de 625 mil, y que de esa cantidad, mucho más de la mitad de parados, corresponde a la agricultura. Y como en el mes de junio es de suponer que con la recolección de las cosechas el número de los sin trabajo es insignificante, resulta que, alcanzando la cifra de los obreros parados en el mes de junio 483 mil obreros en paro, éstos han de pertenecer en su casi totalidad a las industrias y ramo de construcción, en los cuales la crisis resulta mucho más intensa que en enero. El número de obreros parados puede calcularse en más de cien mil que los existentes en el mes de enero.

Y no es de extrañar. La inquietud social en que vivimos no es ambiente apropiado para emprender negocios, realizar obras y gastos que no sean indispensables. La continua amenaza de revolución, con su prólogo de crímenes y atentados contra la propiedad y las personas, no es aliciente para dar vida a los negocios, a las transacciones, al trabajo en todas sus múltiples y complejas manifestaciones y aspectos.

En los Estados Unidos el número de los sin trabajo es algo mayor en el mes de junio que en el de marzo. Los anunciados beneficios de los planes de economía dirigida del Presidente Roosevelt, no se dejan sentir en el movimiento económico de aquel país. Hay motivos para suponer que la crisis en lugar de reducirse, aumenta en grandes proporciones. Tampoco allí como en España, se mantiene incólume el principio de autoridad. Aquella clase obrera, como la española, está desmoralizada, y con posibles huelgas, como la del arte textil y otras habidas, las cuales han dado motivo a que el cable tratase mucho de ellas.

Ese estado de desmoralización debe su origen al paro forzoso. En los Estados Unidos, había en julio próximo pasado 10 312 mil obreros sin trabajo y esa cifra deja sen-

tr sus efectos, como no puede menos en la producción. Si a la reducción de la producción que supone el número de obreros en paro, se añade la que representa la falta de actividad y amor al trabajo de parte del obrero—cuyo amor y actividad era una de las principales virtudes del obrero norteamericano—se tiene que la producción industrial de los Estados Unidos ha sufrido un descenso fabuloso. El estado económico del país ha de tener muy poco de satisfactorio. Además, hay que considerar lo que ese estado influye en el equilibrio de la economía mundial.

Francia se resiente asimismo de esa ligera recesión de la economía mundial. El número de los sin trabajo en junio de 1934, es superior a 80 mil a las cifras del mismo mes del año 1933. Y eso que Francia, más de una tercera parte de su comercio exterior, lo realiza con sus colonias y protectorados. En la vecina República si no hay paz política, hay patriotismo, y por lo tanto paz social. Lo cual no podemos decir lo mismo de España.

MIRON.

(De «Diario de Barcelona».)

GANGA MOTOR

«CROSSLEY» de aceites pesados, último modelo, sólo tiene 3 meses uso y costó 3.100 pesetas, vendiéndose por 1.750, por cambio efectuado con un «VELLINO».

G. J. OFFILA. — Mahón

Plaza Pablo Iglesias, 13-14

69.11.13.18

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO

Teniendo que proceder esta Junta a la adjudicación del suministro directo durante el mes de Noviembre próximo a las fuerzas del Ejército en las posiciones de Mercadal, Binlascolla, Mucalar y Favariix de las raciones de pan correspondientes a los servicios de Intendencia, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito y en simple carta comercial en la Secretaría de esta Junta sita en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago) todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en donde tendrán a su disposición las muestras con el mínimo de cantidad que se exige, así como los cálculos del suministro aproximado que corresponde efectuar en cada una de dichas posiciones, hasta las once horas del día 25 del actual, que se reunirá la Junta para realizar las adjudicaciones que juzgue más convenientes.

Las ofertas tendrán que ser por separado para cada posición.

Los precios se figurarán por raciones ordinarias de 630 gramos.

Es necesaria en el acto de la reunión de la Junta la asistencia de los oferentes o de sus apoderados en forma legal, provistos de los documentos que justifiquen su capacidad para hacer suministros al Ejército, según el Reglamento de la contribución industrial, y los que acredite la personalidad.

El adjudicatario quedará obligado a constituir sobre la mesa un depósito en metálico del 10 por 100 del importe de la adjudicación tomada del suministro probable que figura en el cálculo de necesidades y el que quedará a disposición del señor Presidente de la Junta como garantía de cumplimiento del compromiso, en el que se hará constar que el adjudicatario se obliga a efectuar a las fuerzas transeuntes en cada posición iguales suministros y a iguales precios que para las fuerzas estables.

Estos suministros serán efectuados en la forma que ordenen los Comandantes Militares de cada cañón y reconocidos por una comisión que rechazará para ser sustituidos por otros los artículos que sean de condición inferior a las muestras.

En el orden de contabilidad de pederán los adjudicatarios del Parque de Intendencia de Mahón y el pago les será efectuado previa la presentación de los documentos justificativos, dentro de lo que permitan los créditos consignados para cada servicio, y estarán sujetos a los impuestos y timbres reglamentarios.

Los gastos de este anuncio serán satisfechos a prorrato entre los adjudicatarios.

Mahón 15 de Octubre de 1934.

— El Secretario, Manuel Garnica.

V. B. — El Presidente, Juan Carmona.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Lucas, ev.; Asclepiades, Atenodoro, obs.; Justo, niño, mrs.; Julián, em.; Trifonía.

La misa y oficio divino de hoy es de San Lucas, evangelista, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Gracia.

SOLEMNE TRIDUO

que los devotos de la visita domiciliaria dedican a su Santísima Madre la Virgen del Carmén en su Capilla-Residencia de las Hermanas Carmelitas

Día 19 de Octubre. Por la mañana a las 7.—Misa rezada.

Por la tarde a las 6.—Exposición del Santísimo Sacramento, Estación Mayor, rezo del Santo Rosario, Ejercicio, Trisagio, Motete, Sermón por el Rdo. Lic. don Juan Salord, Pbro., a cuyo cargo están todos los sermones del Triduo, terminando con Bendición y solemne Salve a la Reina del Carmelo.

Día 20 de Octubre. Como el día anterior

Día 21 de Octubre.—A las siete y media, solemne Misa de Comunión cantada por el Coro Carmelitano.

Por la tarde a las 6.—Idénticos cultos a los de los días anteriores. Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos en el presente año. Bendición con Su Divina Majestad y solemne Reserva.

A. M. D. G.

El Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo Diocesano se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

TARJETA POSTAL

A una señorita de Mahón... a muchas.

Menorca.

Muy apreciada en el Señor: Qué, por que insistió tanto en la idea? Porque sé que las ideas, como los clavos, entran a martillazos. La idea del monumento al Sagrado Corazón en Ferrerías, recogido todo a base de pequeños sacrificios voluntarios, es una idea grande para el pueblo, y por la forma en que se realiza. Es difícil. Es difícil. Yo lo reconozco. Pero... no hay que retroceder, y... poniendo buena cara, acudo a usted y a otras muchas señoritas y señoras y señores de Mahón y demás poblaciones de la isla, que suman sus pequeños sacrificios y propague la idea y pronto veremos realizado el monumento que anhelamos.

Suyo en el Señor.

JUAN BENEJAM, Pbro.

Económico de Ferrerías

Ayuntamiento de Mahón

AVISO

Quedan abiertas en las Oficinas de Recaudación las cobranzas en su periodo voluntario de las cuotas de contribuciones especiales impuestas a los propietarios de las fincas enclavadas en la calle de Hannover, de esta ciudad, por razón de la construcción de una alcantarilla.

La cobranza en su periodo voluntario comprenderá el plazo de QUINCE DIAS que terminará el 6 de Noviembre, advirtiéndose a los contribuyentes que si dejan transcurrir dicho día sin satisfacer sus recibos, incurrirán en premio con el recargo del veinte por ciento en fisco grado sin más notificación ni requerimiento, el cual quedará reducido al diez por ciento si retiran sus descubiertos desde el 7 al 18 del mismo mes, conforme a lo dispuesto en el artículo 67 del Estatuto de recaudación de 18 de Diciembre de 1928.

Mahón 17 Octubre de 1934. — El Alcalde, Pedro Pons Siiges.

AVISO AL COMERCIO

Está a la carga en BARCELONA, desde donde saldrá el próximo sábado día 20, el motovelero

CARMEN PICO

admitiendo carga general para MAHON

Consignatario en Barcelona: SEÑORES HIJOS DE FRANCISCO ARGUMBAU.—Paseo Colón, 18.

NUEVAS de fábrica A MITAD DE PRECIO (Con certificados de procedencia y garantía) UNDERWOOD Corona, Remington, Royal, Iberia, etc.

Portátiles novísimos modelos con todos los adelantos

Nuestro sistema de venta, exento de imposiciones; en que el cliente elige las marcas a su gusto y conveniencia, unido a las ventajosas condiciones de cambio con máquinas usadas por el cliente, son cosas algo nuevas en el mercado de máquinas de escribir de nuestra Isla.

OTRO RECORD DE VENTA

Algunas de las máquinas vendidas en Julio, Agosto y Septiembre:

Don Gaspar Valls (Farmacéutico)	UNDERWOOD
Don Martín Valls (Estudiante)	UNDERWOOD
Don Mateo Terrés (Comercio)	UNDERWOOD
Señor Vidal (Teniente Guardia Civil)	UNDERWOOD
Don Manuel Jerez (Marino Militar)	UNDERWOOD
Don Manuel Sánchez (Médico Ciudadela)	UNDERWOOD
Señor Villalonga (Secretario Judicial Ciudadela)	UNDERWOOD
Don Antonio Orfila, Pbro. (San Luis)	UNDERWOOD
Don Pedro Sintes Seguí (Curtidos Ciudadela)	UNDERWOOD
Don Ignacio Peradejordi (Fabricante de Ciudadela)	UNDERWOOD
Don Ricardo de Quadrado (Letéprete S. E.)	Hispano Olivetti
Don Jaime Palliser (Comestibles)	Hispano Olivetti
Don Alejandro Roselló (Comercio)	Remington
Don Laureano Vila (Mecanógrafo)	Royal
Señorita Catalina Sintes Obrador (Mecanógrafa)	Mercedes
Don Ramón Sintes Gelabert (Comercio)	Corona
Don Miquel Pons Salord (Caza de Ciudadela)	Smith Premier 60
Don Francisco Orfila (Agente Comercial San Luis)	Smith Premier 40
Etétera	Etétera

La IBERIA nuevas (fabricación nacional) no cuesta más que 895 ptas. Pida demostraciones y presupuestos de cambio al AGENTE NO EXCLUSIVO

EVARISTO CARDONA
GRACIA, 103. — MAHÓN

CRÓNICA

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Mahón» ha llegado esta mañana el diputado a Cortes por esta circunscripción don Tomás de Salort y de Olives.

También han llegado en el buque don José M.ª Coimnarens; don César Tejeda y el maestro armador don Isidoro Martín Rubio.

Construcción de una alcantarilla

Continúan los trabajos para construcción de la alcantarilla que de la calle de San Alberto, pasando por las de Bastión, Hannover y Portal de Mar, ha de enlazar con la general de la Rampa de la Abundancia.

En estos trabajos por su índole se emplean pocos obreros, ya que han de ser especializados los que en ellos se utilizan.

Ante un gran suceso artístico

La prensa de Palma, en cuya población ha actuado con grandioso éxito la agrupación artística que dirige Jaime Planas, dedica a la misma grandes elogios que corroboran cuanto en favor de tan importante agrupación han venido diciendo los rotativos de la Península.

Mañana son esperados en esta ciudad los artistas que integran la Orquesta Planas y los distintos números del super espectáculo que se ofrecerá en el Teatro Principal, gracias a los esfuerzos y al buen gusto siempre demostrado por la Empresa Coliseum.

La presentación del grandioso espectáculo de arte tendrá lugar mañana, y hay verdadera expectación por conocer la actuación de la Orquesta Planas y sus discos vivientes, así como a los demás componentes del elenco, especialmente a Carmelita Aubert, la super vedette que cautiva por sus canciones dichas con arte «exquisito» y que en cada actuación cosecha un triunfo.

Es de esperar que mañana el Teatro Principal se verá concurridísimo.

Llegada de guardias de Asalto

Esta mañana en el motobuque han llegado algunos guardias de Asalto para completar la plantilla de la sección destinada a Mahón.



Res inutilizada

Ayer, y por el señor Veterinario Inspector del Madero Público de esta ciudad, fué inutilizada después de sacrificada, una res vacuna por ser sus carnes nocivas para el consumo de la población.

La res fué incinerada en el sitio de costumbre.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde, a las seis, llegó felizmente a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

A primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, conduciendo 33 pasajeros, baja y 140 toneladas de carga varia, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

El «Ciudad de Mahón» saldrá a hora de itinerario para Barcelona.

Esta mañana ha salido para Barcelona el vapor «Betis», cuyo buque entró de arribada forzosa el martes por la mañana.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS
¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones.

Comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago.

Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 17 a las 18.

Consejo en la Presidencia

Conforme había anunciado el señor Lerroux, esta mañana, y bajo su presidencia, se ha reunido el Consejo de ministros.

Los ministros a la llegada no hicieron manifestaciones.

No han tomado acuerdos

Después de la reunión, el ministro de Comunicaciones habló brevemente con los periodistas diciéndoles que el Consejo no había tomado acuerdo alguno.

Con referencia a lo traído, dijo, el Presidente hablará con ustedes.

El «Turquesa» ha salido para El Ferrol

El ministro de Estado Sr. Samper nos dijo que el vapor «Turquesa» había salido del puerto de Burdeos el día 16 con rumbo a El Ferrol.

No hay tales despidos

Habló el señor Martínez de Velasco con los periodistas y saliendo al paso a ciertas habladurías, dijo que es completamente inexacto que haya sido despedido el personal que haya sido sustituido en los días de huelga a los empleados y obreros huelguistas del Ayuntamiento de Madrid y cuyo personal con su comportamiento contribuyó eficazmente a la normalización de los servicios públicos.

Los sumarios de Pérez Farrás, Escofet y Ricart

El Presidente del Gobierno señor Lerroux nos dijo que el Consejo de ministros se había reunido para examinar los sumarios que han llegado a su poder, relativos al comandante Pérez Farrás, capitán Escofet y teniente coronel Ricart.

Los sumarios instruidos por la jurisdicción militar en Asturias todavía no han llegado a poder del Gobierno.

Cuando se reciban, añadió el señor Lerroux, se estudiarán.

Posiblemente se dará cuenta de ellos al Presidente de la República en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana bajo la presidencia de Su Excelencia.

Centros docentes destruidos en Oviedo

Añadió el señor Lerroux que había recibido el ministro de Instrucción un telegrama del rector de la Universidad de Oviedo dándole cuenta de que la Universidad y el Instituto de aquella localidad han quedado completamente destruidos y protestando de los hechos acaecidos en aquella población.

Continúan recibiendo donativos

Dijo también el señor Lerroux que continúan recibiendo donativos para engrasar la suscripción a favor de la fuerza pública que ha actuado en la represión de los movimientos rebeldes.

Repitió que se nombrará una comisión y que se abrirá una cuenta corriente en el Banco de España, en la que se depositarán todos los donativos recibidos.

No habrá Consejo

Negó el señor Lerroux, contestando a un periodista, que mañana antes de la reunión del Gobierno presidida por el señor Alcalá Zamora, se celebre un Consejo.

Tranquilidad en Oviedo

Las noticias que recibense de Oviedo informan de que después de tomada la población, no se ha vuelto a oír un tiro en toda la ciudad.

Los rebeldes que camparon en Oviedo, acorralados por las fuerzas de Regulares y Tercio, huyeron a Mieres y Sama.

DEL EXTRANJERO

Más del vapor «Turquesa»

Burdeos.—El vapor «Turquesa», cuya dotación fué detenida en este puerto, ha zarpado para El Ferrol.

Del buque se hizo cargo el Gobierno español y después de las formalidades de rigor, zarpó para el puerto de destino.

Madrid 17 a las 24.

El señor Lerroux a la Presidencia

A las 4:45 de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia del Consejo.

Manifestó a los periodistas que venía del domicilio del Presidente de la República señor Alcalá Zamora para darle cuenta de las impresiones del Consejo de ministros celebrado por la mañana.

¿Habrá nuevo Consejo?

Preguntaron los periodistas al señor Lerroux si habría nuevo Consejo de ministros por la tarde.

Contestó que no lo creía, por suponer que hasta última hora de la tarde o primera de la noche, no se recibirían las sentencias de Asturias.

Si se recibieran a tiempo, añadió, se convocaría a Consejo.

Supongo, añadió el señor Lerroux, que las referidas sentencias se recibirán esta noche o mañana en las primeras horas, por lo cual se estudiarán en un Consejo que celebráramos antes de reunarnos con el señor Alcalá Zamora.

Llega el señor Samper

A las 5:35 llegó a la Presidencia el ministro de Estado señor Samper.

Preguntado insistentemente por los periodistas, dijo que el objeto de su visita era entrevistarse con el señor Lerroux para enterarse de si recibíronse las sentencias de Asturias.

Se han recibido las sentencias

Permaneció el señor Samper breves momentos en el despacho del Presidente señor Lerroux y al salir manifestó a los periodistas que se habían recibido las sentencias de Asturias.

Visitas al Presidente

El Presidente del Gobierno recibió durante la tarde varias visitas de personas que fueron a entregarle donativos para premiar a la fuerza pública que ha intervenido en la sofocación del movimiento.

Entre los visitantes del señor Lerroux, figuran: el banquero don Juan March Ordinas que entregó 100.000 pesetas para la suscripción; una representación del Banco de Crédito Local que entregó 50.000 pesetas y además mil y pico, importe de un día de haber de los empleados de dicho Banco.

Ex ministros en la Presidencia

También estuvieron en la Presidencia del Consejo los exministros señores Guerra del Río y Cantos. No hicieron manifestaciones de interés.

Limitáronse a un cambio de impresiones

Preguntados varios consejeros acerca de lo sucedido en el Consejo de ministros celebrado por la mañana, se limitaron a decir que en la reunión dicha no recayó acuerdo alguno.

Se limitaron al decir de los consultados por los periodistas, a un cambio de impresiones.

Comienzan a llegar ministros

A las 7:30 de la tarde comenzaron a llegar ministros a la Presidencia del Consejo.

Momentos después quedaba reunido el Gobierno, celebrando un nuevo Consejo.

Dice el ministro de Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que comunicaron con Oviedo telegráficamente.

¿Ha sido detenido Javier Bueno?

Ignoará a el ministro de Comunicaciones de una manera oficial, la

Hernández Sarabia, que fué secretario de Azaña.

La detención del duque de Torres

Continúa en la cárcel el duque de Torres. Parece ser que se le acusa de haber amparado a determinados elementos directivos del movimiento rebelde.

Del hallazgo de armas y municiones en la Casa del Pueblo

Esta mañana comenzó en la Cárcel Modelo por el Tribunal de Urgencia la vista de la causa por hallazgo de explosivos y armas en la Casa del Pueblo de la calle de Piamonte.

Actúan como defensores de los encartados Bujeda, Jiménez Asúa, Maeso y Rutilanch.

El fiscal pidió tres años por cada uno de los delitos en que se encuentran incurso los encartados, solicitando a la vez la disolución de las Casas del Pueblo y Asociaciones Obreras.

Los 17 procesados declararon que ignoraban la existencia de dicho depósito, creyendo que se colocaron las armas y explosivos para acusarlos después.

Esta tarde declararon todos los testigos.

De Obras Públicas

El ministro de Obras señor Cid manifestó que se ha posesionado de su cargo el Director de Obras Hidráulicas.

Dijo que nada ha resuelto aún sobre los nombramientos de subsecretario y Directores Generales que falta designar.

Contestando a los periodistas, el señor Cid dijo que nada se había acordado sobre los sumarios de pena de muerte, esperándose conocer los fallos recaídos en los Consejos de guerra de Gijón.

Madrid 18 a las 1'20.

No se trata de nada fundamental

El ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández ha quitado toda importancia a las denuncias relacionadas con la aplicación de la reforma agraria y la tasa del trigo.

Son ranchillas locales que en nada afectan a lo fundamental de las disposiciones.

Nuevo subsecretario

El ministro de Industria nos ha manifestado que ya ha hecho la designación de nuevo subsecretario del departamento.

Noticias favorables.

Ha nevado en Asturias

El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que esta tarde última había recibido noticias muy favorables de Asturias.

Dada la inclemencia del tiempo, y por haber caído en aquella región las primeras nieves, se han enviado tiendas de campaña y abrigo para la tropa.

62 detenidos en libertad

Dicen de Barcelona que han sido puestos en libertad 62 detenidos de los que estaban en el «Ciudad de Cádiz».

Continúan en aquel barco y a disposición del juez militar, 400 rabasaires.

Un comandante detenido

Barcelona.—El comandante de Seguridad don Humberto Gil, detenido anoche, ha sido trasladado al castillo de Montjuich.

Un detenido en Barcelona

Barcelona.—Por criticar la acción del Gobierno, ha sido detenido Florencio Vidaviel.

Registros infructuosos

Barcelona.—Continúan los registros domiciliarios para apresar las armas y municiones que se cree existen todavía.

La Policía ha practicado registros en la Barceloneta que han resultado infructuosos.

En Tarragona y su provincia se instruyen numerosos sumarios.

Una diligencia en Sabadell

Barcelona.—El fiscal señor Corbella y el juez militar señor Galán estuvieron en Sabadell estudiando las diligencias relacionadas con los sucesos que ocurrieron allí la fuerza pública a clausurar la Federación de Sindicatos, siendo tiro teada la fuerza del interior repeliendo la agresión.

Al terminarse el tiroteo, se practicaron tres detenciones.

La señorita rubia, amiga de Badia

Barcelona.—Continúa detenida la señorita rubia, amiga de Badia. Ha comunicado pormenores muy interesantes de Badia, ignorando su actual residencia.

Relato de un prisionero de los rebeldes, en Oviedo.

Una ciudad en plena anarquía

Nos informan de Santander que ha llegado a aquella población don José Bosch, que procede de Oviedo, donde estuvo varios días prisionero de los revolucionarios.

Hospedábase el señor Bosch en el Hotel Inglés, que fué elegido después como lugar estratégico para las tropas que defendían Oviedo contra la rebeldía imperante.

El edificio del hotel era defendido por catorce guardias de Asalto con sus fusiles y una ametralladora.

Los guardias de Asalto sostuvieron un tiroteo nutridísimo y se comportaron bravamente en la defensa de aquel inmueble.

Después de tratar de asaltar inútilmente el hotel, los revolucionarios trataron de volar el edificio lanzando contra él un camión sin freno y en cuyo interior habían colocado benicúa y dinamita.

Desistieron de hacerlo, a petición de los dueños del hotel, con la promesa de que se libertaría a los hospedados.

En la defensa del hotel, resultaron numerosos mineros muertos y heridos. Distinguiéronse los guardias de Asalto que sirvieron durante 17 horas la ametralladora sin interrupción.

Del hotel salieron los hospedados por grupos.

Cuando don José Bosch, con un grupo, se dirigía al Ayuntamiento se estableció un gran tiroteo, pretendiendo los rebeldes que los conducían escudarse con los cuerpos de los hospedados.

Afortunadamente, relata el señor Bosch, bastantes revolucionarios cayeron en aquel lugar muertos y sirvieron de barricada a los demás revoltosos.

Durante nueve días los revoltosos les obligaron a repartir géneros del comercio que tomaban mediante unos vales rojos.

Manifiesta el señor Bosch que al entrar el general López Ochoa en Oviedo la ciudad parecía haber sido arrasada por un terremoto.

Fugitivos de Asturias

En Oviedo actualmente hay tranquilidad. En las cercanías y en algunos pueblos se han presentado gentes que huyeron de Asturias y que llegan en estado lamentable.

Entre los fugitivos que se han presentado, se han practicado algunas detenciones.

Siguen los hallazgos de bombas

Bilbao.—Continúa la actividad política, habiéndose practicado algunos registros, hallándose bombas y practicándose nuevas detenciones.

Los mineros de Somorrostro se van entregando

Bilbao.—Los mineros de Somorrostro que se internaron en el

monte, siguen entregándose a las fuerzas del Ejército, que continúan las operaciones en aquel sector.

Son apreadas 1.120 bombas

Valencia.—Esta pasada tarde se ha descubierto en un almacén de quesos varios sacos y cajas conteniendo 1.120 bombas y centenares de kilos de dinamita, pólvora, azufre y metralla.

Al trasladar las bombas al furgón blindado, estalló una hirviendo gravemente a dos agentes.

Madrid 18 a las 3

Visitas a los señores Aizpún y Villalobos

Hemos visitado a los ministros señores Aizpún y Villalobos para pedirles una ampliación del Consejo de ministros celebrado esta tarde y que terminó a las diez.

Manifestaron que el Gobierno deliberó ampliamente, y estudió con el Código en la mano, las calificaciones hechas por los auditores de Barcelona y las penas de muerte de los juicios sumarísimos de Asturias.

Se deliberó sobre el problema que se plantea al Gobierno y el ministro de Justicia quedó encargado por el Consejo de estudiar dicho problema y llevar al señor Alcalá Zamora una conclusión jurídica definitiva en el Consejo de hoy jueves.

Ni Villalobos, ni Aizpún, así como tampoco Martínez de Velasco ni el señor Samper, quisieron ser más explícitos sobre este punto.

El Consejo de mañana tendrá importancia

Únicamente el señor Cid, ministro de Obras, manifestó que el Consejo de mañana tendrá bastante importancia, pues en él se expondrá a Su Excelencia los acuerdos adoptados en la reunión ministerial celebrada esta noche.

Un día de haber para el Ejército

El subsecretario de la Gobernación manifestó esta madrugada que los funcionarios del Ministerio habían dejado un día de haber para las fuerzas, sumándose así a la suscripción abierta para premiar a las fuerzas que colaboraron en la represión del movimiento habiéndolo así comunicado al ministro.

Los de la Casa del Pueblo condenados

La creencia general es que a los encartados en el juicio que se ha celebrado esta noche por hallazgo de armas y explosivos en la Casa del Pueblo, serán condenados.

Esta noche han terminado los informes y de tres a cuatro de la madrugada se facilitará la sentencia.

Fallecimiento de Ramón y Cajal

A las once menos diez ha fallecido don Santiago Ramón y Cajal, asistido por el doctor Yague y rodeado de su familia.

Ha fallecido de muerte natural por agotamiento físico. Tenía don Santiago 83 años. Falleció en su domicilio y probablemente se le enterrará mañana.

Por disposición del finado, el entierro será modesto y sin pompa.

Ahora se lee el testamento, en el que hay una cláusula de interés público.

DEL EXTRANJERO

El Presidente de Francia a Belgrado

Belgrado.—El Presidente Lebrún y la delegación francesa que asistirá a los funerales por el Rey Alejandro llegaron en las primeras horas de la mañana a Belgrado.

Esta mañana se visitaron recíprocamente Mr. Lebrún y el Rey Carol de Rumania.

Lebrún y la delegación francesa depositaron al mediodía coronas en el catafalco del Rey Alejandro.

Dos detenciones importantes

Marsella.—Durante la noche fueron traídos a esta capital los detenidos Patch y Postchil, cómplices del asesinato del Rey Carlos y Mr. Barthou.

Postchil declaró que pertenecía a una organización revolucionaria croata, dirigida por Paw'evicht.

Entró en Francia por vía Lausana en compañía de otros conjurados, ignorando la misión que llevaban. Hubiera obedecido las órdenes de la organización si ésta le hubiera designado para cometer el atentado.

Se ha ordenado la detención contra la mujer que en Aix le Provençe se la vió en compañía de un delegado, del cual habla Postchil como de uno de los conjurados.

Rompen las relaciones diplomáticas

Habana.—El Gobierno ha roto todas las relaciones diplomáticas con la República dominicana por negarse ésta a entregar al ex Presidente Machado.

Noticia desmentida

París.—La Legación de Austria ha desmentido los graves rumores sobre atentados cometidos en Austria contra personalidades políticas.

PRENSA ASOCIADA.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Mannel

Sinfes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 425

Hubo otra nueva pausa.

También esta vez Almagro fué el primero en volver a hablar, diciendo:

— Conque es decir que me pides un plazo para acorarme a pedir el perdón de mi esposa.

— Si—respondió Héctor.

— Para que, durante ese plazo, Guzmán busque el modo de renunciar a esa felicidad ficticia de que goza.

— Eso es.

— Está bien. Pero así resultará que, mientras yo permanezco alejado de mi esposa, él estará junto a ella.

— ¿Y qué?

— El disfrutará de lo mismo de que yo me privo por él.

— En cambio él ha cumplido antes los deberes que tú desatendiste y abandonaste.

— Es verdad; pero ese hombre ama a mi mujer.

— ¿Qué quieres decir?

— ¿Cómo quieres que, sabiendo que la amo, consienta yo tranquilo que se acerque a ella?

— ¡Valentín!

— Será un exceso de celos, si quieres, pero justificado.

— ¿Qué celos ni qué desconfianza ha de inspirarte un amor como el del pobre Juanillo? Dé.

CAPITULO XVII

El «tito» llora

LARGO rato permaneció Juanillo tendido en la cama, llorando.

Lloraba la inutilidad de su heroico sacrificio, la pérdida inevitable y segura de su dicha. En vano quería dominarse y reflexionar sobre su situación, para decidir lo que debía hacer.

El dolor y la desesperación teníanle trastornado.

Al fin, levantóse del lecho, secó sus lágrimas y dijo:

— Se acerca la hora de ir a casa de Marta, y aún no he concluido de recortar los soldados.

Y, como un autómatas, sentóse de nuevo junto a la mesa, cogió las tijeras y púsose a recortar los coraceros, cual si esto fuera por entonces lo más importante y lo más urgente.

SESION DE MODA

18 Octubre de 1934. — A las 6'30. — SESION DE MODA

DE LA PELICULA QUE DEBEN VER TODAS LAS MUJERES

SANTA

Film aleccionador para las hijas, advertencia para las madres

Comiencen a unas y otras hondamente

Film una producción dirigida por el famoso actor ANTON O MORENO y

actuada por la bellísima actriz mejicana LUPITA TOVAR.

TODA HABLADA EN ESPAÑOL

CASINO DEL CONSEY

8:30 a las 6'30. — Sesión Popular. — Entrada única, 0'50

novela de ZANE GREY — Otro éxito sin precedentes en COW-BOYS

LEGADO DE LA ESTEPA

Paramount, estrenados en «Coliseum» de Barcelona. Un exitoso

COLOSAL ACONTECIMIENTO, con el importantísimo estreno

LA MUJER ACUSADA

que constituyó el máximo suceso cinematográfico en Barcelona y Madrid

PRINCIPAL. — EMPRESA «COLISEUM»

VIERNES 19 DE OCTUBRE DE 1934

EXTRAORDINARIA SESION DE GRAN MODA A LAS 6'30

Otra sesión a las 9'45

NACIONAL DEBUT de la

ORQUESTA PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES

capítulo de la serie en el que figura la vedette CARMELITA AUBERT,

de la película «MERCEDIS»; HUMBERTO BAR, chensónier moderno;

de color; HERMANAS BIANCHI, las diablitas del baile; PILAR

de color; y las HERMANAS BARCENA, artistas enciclopédicas.

20 ARTISTAS DE AMBOS SEXOS, 20

se admiten encargos para todas las sesiones.

de admirar el mayor alarde espectacular presentado en Mahón

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

ABADO: a las 6'30 (Gran Moda), y noche a las 9'45

INGO: a las 4, 6'30 y 9'45. — LUNES: a las 6'30 y a las 9'45

UNA NOCHE EN EL CAIRO

La más acertada creación de RAMÓN NOVARRO

DIALOGADA EN ESPAÑOL

AVES SIN RUMBO. — Última creación de Irueta, Fugazot y Demare

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

La más acertada creación de Irueta, Fugazot y Demare

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Diez, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frías, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadradas. - No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.
Pídanse a librerías. Grandes descuentos a corresponsales y libreros. Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese

NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMERICA

FILOLOGIA		HISTORIA (religiosa y profana).		CIENCIAS EXACTAS. FISICAS Y NATURALES.		LITERATURA	
Ptas.		Ptas.		Ptas.		Ptas.	
Benot (Eduardo). - «Aritmética general». Tres tomos en rama	50,00	A boraya (Padre). - «Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00	La Iglesia (G.). - «Principios y axiomas de Derecho universal». Un tomo, en rústica	5,00	Carracido (J. R.). - «La música roja». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Sistema Métrico». Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General)	12,00	Bermejo (I.). - «Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica	4,00	Montes (Padre). - «Derecho penal español». Dos tomos, en rústica	14,00	Cruz (Vicente). - «El jesuita». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés).	2,00	Bermejo (I.). - «Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Montes (Padre). - «El crimen de herejía». (Derecho penal canónico). Un tomo, en rústica	8,00	Cruz (Vicente). - «El cuarto Estado». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama	60,00	Bravo y Tudela. - «El Gran Apóstol». (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.º, en rústica	3,00	Palacio. - «Compendio de moral». Un tomo en rústica	5,00	De Las Heras (Dionisio). - «Madrid en la escena» (crítica teatral). Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Asonantes y Consonantes». Un tomo en rama	34,00	Castaños-Montijano. - «Ensayo de fortificación arqueológica». Un tomo en 8.º, en rústica	3,50	Ubierna y Eusa (J. A.). - «De la responsabilidad de los órganos del Estado». Un tomo en 8.º, en rústica	8,00	Dicenta (Joaquín). - «De la batalla». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama	56,00	Zarzoza (Práxedes). - «El trabajo de la mujer y el niño». Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Rapallo y Orts (A.). - «Manual teórico-práctico del torero de faros». Un tomo, en rústica, ilustrado	24,00	Fraguas (J.). - «El estudiante». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Procedimientos castellana y versificación». Tres tomos en rama	48,00	Sandoval (A.). - «Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.º en rústica	3,00	Salazar Quintana. - «Elementos de Historia Natural». Un tomo en 4.º, en rústica	9,00	Fuente (Ricardo). - «De un periodista». Un tomo	2,00
Benot (Eduardo). - «Los dueños del lenguaje». Un tomo en rústica	7,00	Soldevilla (F.). - «Tres revoluciones». Un tomo, en rústica	3,50	Salazar Quintana. - «Colección de doce títulos». Un tomo	12,00	García Cuevas (F.). - «La verdad cristiana». (Cartas a un librepensador). En 4.º, en rústica	5,00
Essex (Luis). - «Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00	Tirado y Rojas. - «León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica	1,00	De López Bago. - «Colección de doce títulos». Un tomo	12,00	Lastra y Jado (V.). - «El pan nuestro» (novela). Un tomo	3,00
Essix (Luis). - «Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela	4,00	Zancada (P.). - «Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.º, rústica	2,00	López Núñez (Juan). - «La sañera» (novela). Un tomo	2,00	López Núñez (Juan). - «La sañera» (novela). Un tomo	2,00
Martínez Abellán. - «Diccionario General de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.º, en pasta	70,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	De López Bago. - «Colección de doce títulos». Un tomo	12,00	Lovelace. - «La Novicia». Un tomo	3,00
Moreno de Torre. - «Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica	2,50	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Ortega Munilla. - «Orgía de harabres» (colección de novelas cortas). En rústica	5,00	Ortega Munilla. - «Orgía de harabres» (colección de novelas cortas). En rústica	5,00
Picatoste (F.). - «Diccionario Francés - Español y viceversa». Un tomo en 8.º	4,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Pérez (Felipe). - «Salud y pesetas». Un tomo	3,00	Pérez (Felipe). - «Salud y pesetas». Un tomo	3,00
Picatoste (F.). - «Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.º	4,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Pérez Matos (E.). - «La tristeza del vivir» (crónicas y cuentos). Un tomo, en rústica	2,00	Pérez Matos (E.). - «La tristeza del vivir» (crónicas y cuentos). Un tomo, en rústica	2,00
Salazar y Quintana. - «Diccionario Latino-Español etimológico y viceversa». Un tomo en 4.º, en pasta	17,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Prada (Gloria). - «Los labios rojos» (novela). Un tomo	2,00	Prada (Gloria). - «Los labios rojos» (novela). Un tomo	2,00
Salazar y Quintana. - «Método práctico del idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.º, en tela	10,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Sánchez Enciso. - «Zarpa de Micaela». Un tomo	2,00	Sánchez Enciso. - «Zarpa de Micaela». Un tomo	2,00
En pasta	12,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Sawa (Alejandro). - «Crimen legal» (novela). Un tomo	3,00	Sawa (Alejandro). - «Crimen legal» (novela). Un tomo	3,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Sawa (Alejandro). - «Noche» (novela). Un tomo	3,00	Sawa (Alejandro). - «Noche» (novela). Un tomo	3,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Val (Luis de). - «Crisis de las masas» (novela). Un tomo	3,00	Val (Luis de). - «Crisis de las masas» (novela). Un tomo	3,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Vega Armenteros (R.). - «El fango del condado» (novela). Un tomo	3,00	Vega Armenteros (R.). - «El fango del condado» (novela). Un tomo	3,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Vega Armenteros (R.). - «La Venus Granadina» (novela). Un tomo	3,00	Vega Armenteros (R.). - «La Venus Granadina» (novela). Un tomo	3,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Vélez de Guevara. - «Reinar después de morir» (drama en tres jornadas). En rústica	2,00	Vélez de Guevara. - «Reinar después de morir» (drama en tres jornadas). En rústica	2,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Zalamea. - «El señor obispo» (novela). Un tomo	3,00	Zalamea. - «El señor obispo» (novela). Un tomo	3,00
		Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona. Obispo de Sión - «El cristianismo y sus héroes». Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Zalamea. - «De vanguardias» (novela). Un tomo	3,00	Zalamea. - «De vanguardias» (novela). Un tomo	3,00

Y le acompañó hasta la puerta y allí le despidió con un nuevo abrazo.
Héctor volvió a su despacho, diciendo:
- Los dos son buenos, pero uno de ellos ha de ser por fuerza desgraciado. Acabo de hacer en bien de Juanillo cuanto me ha sido posible. Venmos qué es lo que él decide.
Y, cogiendo su bastón y su sombrero, salió de nuevo para encaminarse a casa de Guzmán.

426 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

¡Le consumar su sacrificio, pero en la forma que le sea menos dolorosa. Si no te ha robado el amor de tu mujer en tanto tiempo, ¡ha de robártelo en unos días más? No seas generoso a medias, séaslo por completo. Así como crees en la nobleza de Juan, ten confianza en él, sacríficale unos días de ventura; luego, tú serás eternamente dichoso, mientras él será eternamente desgraciado.

Sin añadir una palabra más, Valentín levantóse y dijo:
- Vine a aclarar mis dudas y todas las he desvanecido; vine a pedirte un consejo y mi deber es seguirlo. No me pidas ni me propongas nada; ordéname lo que he de hacer, y lo haré. A ti me confío. Amigo eres de Guzmán y también lo eres mío; obra como tu conciencia te dicte. Acato cuanto dispongas.
- ¡Gracias! - exclamó Héctor, abrazándole - .
¡Eres bueno y me honro en llamarte mi amigo!
- ¿Cuándo quieres que vuelva?
- Mañana.
- Hasta mañana, pues.
- ¿Me prometes no hacer nada sin consultármelo?
- Te lo juro.
- No te pesará.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 427

Y le acompañó hasta la puerta y allí le despidió con un nuevo abrazo.
Héctor volvió a su despacho, diciendo:
- Los dos son buenos, pero uno de ellos ha de ser por fuerza desgraciado. Acabo de hacer en bien de Juanillo cuanto me ha sido posible. Venmos qué es lo que él decide.
Y, cogiendo su bastón y su sombrero, salió de nuevo para encaminarse a casa de Guzmán.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino de Pelayo - DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Wast. - LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTAL), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 100 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión
Vive en (ciudad) provincia
Calle Núm.

LIBRERIA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con los artículos de vulgarización científica redactados por los más reconocidos científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la historia de la ciencia. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica. Instrucciones y biografías.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener una provechosa consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadran con sus índices, en tomos especiales que facilitan la consulta. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, con el mayor número de suscripciones en la Biblioteca de todos los tiempos.

«LIBRERIA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Eléctrico, Química, Meteorología, etc.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo VI, 17, Madrid.

Libretos de alquiler, listas de embarque y bajas para la contribución industrial DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. - Madrid